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ВСТУП 

 

На цей час частка приватного парку вантажних вагонів складає близько 30 

% від загального обсягу та існує тенденція до її щорічного збільшення. Високий 

рівень зношеності рухомого складу і нестача власних та позикових коштів для 

забезпечення належних темпів його оновлення потребує активізації ремонтних 

заходів. Однак існуючі вагоноремонтні підприємства неповною мірою 

задовольняють вимоги приватного сектора залізничного транспорту у 

співвідношенні якості та ціни ремонтних робіт, що в свою чергу формує 

підґрунтя запровадження конкуренції на ринку вагоноремонтних робіт та 

створення адаптованих підходів щодо управління конкурентоспроможністю 

саме вагоноремонтних підприємств залізничного транспорту. 

Управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного 

транспорту – це складна наукова проблема, вирішення якої пов’язано не лише  зі 

здійсненням специфічної діяльності зі збереження та нарощування 

конкурентних переваг, а удосконаленням всієї системи управління 

підприємством та розробкою його конкурентної стратегії. 

Вирішенню окремих завдань цієї проблеми присвячені дослідження 

таких зарубіжних та вітчизняних вчених: Г.Л. Азоєва, І. Ансоффа, М.В. 

Гненного, А.П.Градова, Г.Л. Багієва, Л.В. Балабанової, М.Г. Білопольського, 

Б.В. Буркинського, Ф.Вірсема, А.Є.Воронкова, В.Л.Диканя, Н.А.Дробітько, 

С.А.Єрохіна, П.С. Єщенка, П.С. Зав’ялова, Ю.Б. Іванова, Ф. Котлера, Є.В. 

Лапіна, К. Макконела, М. Портера, О.М. Тридіда, Р.А. Фатхутдінова, Х.А. 

Фасхієва, О.П. Челенкова, В.Г. Шинкаренка, А.Ю. Юданова та інших. У 

працях цих авторів проаналізовано та обґрунтовано підходи до оцінки та 

управління конкурентоспроможністю підприємства. Разом з тим подальшого 

удосконалення потребують теоретичні, методичні та прикладні аспекти 

управління та оцінки конкурентоспроможності підприємства. Крім того, 

функціонування вагоноремонтних підприємств у сучасних умовах вимагає 

вирішення комплексу нових завдань. Так, необхідне наукове обґрунтування 



системи управління конкурентоспроможністю вагоноремонтного 

підприємства, визначення  її складу та змісту управлінських функцій. 

Існуючі методики визначення конкурентоспроможності підприємства 

не враховують специфіки вагоноремонтних підприємств залізничного 

транспорту. Відсутні методичні підходи до визначення 

конкурентоспроможності ремонту. 

Отже, назріла проблема пошуку нових методів управління 

конкурентоспроможністю вагоноремонтних підприємств та адаптації вже 

існуючих. 

Актуальність означеної проблеми зумовила проведення досліджень у 

цій сфері, визначила тему дисертації, її цілі та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна згідно з планом науково-

дослідної роботи кафедри «ЕОіУП» і є складовою частиною досліджень, 

виконаних відповідно до Державної програми реформування залізничного 

транспорту України (затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 26 грудня 2006 року № 651 - р), а також до Програми розвитку 

національної мережі міжнародних транспортних коридорів в Україні на 2006 

– 2010 роки, відповідає цілям та завданням, поставленим у Стратегії 

економічного та соціального розвитку України ,,Шляхом європейської 

інтеграції на 2004 – 2015 роки ” (затверджена указом Президента України від 

28.04.2004 № 493/2004).  

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

розробка теоретичних засад та обґрунтування науково-практичних 

пропозицій щодо управління конкурентоспроможністю вагоноремонтних 

підприємств. 

Відповідно до мети дослідження були поставлені такі завдання: 

 проаналізувати теоретичні засади категорій 

,,конкурентоспроможність підприємства ” та ,,конкурентостійкість 

підприємства ”;  



 дослідити сутність та класифікацію конкурентних переваг; 

 визначити взаємовплив основних категорій формування 

конкурентоспроможності підприємства в конкурентному середовищі; 

 дослідити теоретичні основи удосконалення системи управління 

конкурентоспроможністю підприємств; 

 розробити методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності 

вагоноремонтних підприємств; 

 сформувати методичні рекомендації щодо вибору конкурентної 

стратегії вагоноремонтного підприємства. 

Предмет і об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є процес 

управління конкурентоспроможністю вагоноремонтного підприємства. 

Предметом дослідження є теоретичні положення та методичні підходи до 

управління конкурентоспроможністю вагоноремонтного підприємства. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

дослідження є наукові праці  та практичні розробки провідних вітчизняних і 

зарубіжних вчених у галузі управління конкурентоспроможністю 

підприємства.  

Методичну основу дисертаційного дослідження складають такі методи 

наукового пізнання: логічний аналіз − для уточнення понятійного апарату 

категорій теорії конкуренції; системно-структурний аналіз − для 

впорядкування та систематизації критеріїв оцінки конкурентоспроможності 

підприємства, аналізу структури та динаміки конкурентного потенціалу; 

статистичний аналіз − для виявлення основних тенденцій в стані 

досліджуваної галузі; групування і класифікації − при систематизації 

факторів, які впливають на конкурентоспроможність вагоноремонтних 

підприємств; системний аналіз − для уточнення, впорядкування та 

систематизації складових конкурентоспроможності, для оцінки її загального 

рівня; комплексний підхід − для уточнення поняття конкурентного потенціалу 

та поділу його на функціональні складові; метод порівняння та експертних 

оцінок − для вибору оціночних показників у складі управлінського 



потенціалу.  

Наукова новизна результатів дослідження: 

удосконалено: 

понятійно-категоріальний апарат теорії конкуренції за рахунок 

визначення змісту категорій «конкурентоспроможність підприємства» та 

«конкурентостійкість підприємства» з акцентом на динамізмі визначених 

категорій, що обумовлює необхідність постійного оновлення механізму та 

методів управління конкурентоспроможністю підприємства в умовах 

нестабільного зовнішнього середовища; 

методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності 

вагоноремонтних підприємств залізничного транспорту за рахунок 

узагальнення вимог до системи показників, уточнення їх переліку шляхом 

виділення показників конкурентної позиції, конкурентного потенціалу, 

конкурентоспроможності ремонту та типу положення, що дозволило 

сформувати ефективну систему показників, яка відповідає цілям управління 

конкурентоспроможністю вагоноремонтного підприємства; 

теоретичні основи удосконалення системи управління 

конкурентоспроможністю підприємств на основі ідентифікації зв’язків між 

підсистемою забезпечення та функціями управління, що дозволило 

розробити методичні рекомендації до програми підвищення 

конкурентоспроможності вагоноремонтних підприємств залізничного 

транспорту; 

методичний підхід до визначення показника конкурентостійкості 

підприємства  як основи розробки конкурентної стратегії вагоноремонтного 

підприємства на основі матриці, що враховує конкурентостійкість, 

конкурентний потенціал та вільні виробничі потужності і формує 

поведінкове орієнтування підприємства на ринку вагоноремонтних робіт; 

дістали подальший розвиток: 

класифікація конкурентних переваг підприємства за рахунок 

доповнення критеріїв класифікації методом виявлення, що дозволяє 



класифікувати конкурентні переваги на такі, що оцінені за допомогою 

експертних знань та здобуті шляхом числових обчислень та надає 

можливість забезпечити прийняття обґрунтованих рішень з управління 

конкурентоспроможністю підприємства; 

обґрунтування характеру взаємовпливу основних категорій теорії 

конкуренції: конкурентний потенціал, конкурентні переваги, 

конкурентоспроможність, конкурентна позиція, конкурентний статус, 

конкурентостійкість шляхом встановлення їх взаємозв’язків, що дозволило 

обґрунтувати використання категорій «конкурентний потенціал» та 

«конкурентна позиція» як базових складових в системі управління 

конкурентоспроможністю підприємства. 

 Практичне значення отриманих результатів полягає у впровадженні 

розробок дисертаційного дослідження в систему управління залізничним 

транспортом у процесі його реформування з метою створення 

конкурентоспроможного середовища на ринку вагоноремонтних послуг та 

підвищення ефективності діяльності залізничної галузі України. 

 Методичні розробки доведені до стадії практичного використання та 

знайшли застосування у вагонному депо Основа (довідка від 1 жовтня 2009 

року), у службі вагонного господарства Південної залізниці  (довідка від 2 

вересня 2009 року), у навчальному процесі Інституту перепідготовки та 

підвищення кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного 

транспорту при викладанні дисциплін  "Економіка підприємства", 

"Економіка залізничного транспорту", "Стратегічне управління 

підприємством" та ін. (довідка від 2 липня 2009 року). 

Особистий внесок здобувача. Основні наукові положення, розробки, 

висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержано здобувачем 

самостійно. У наукових працях, виконаних у співавторстві, за списком 

опублікованих праць автор особисто: у роботі  [4]  розробив методику оцінки 

конкурентоспроможності підприємства; у роботі [6]  довів актуальність 

системного підходу до управління конкурентоспроможністю підприємства. 



Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дослідження протягом 2006-2009 років пройшли апробацію на 5 

міжнародних науково-практичних конференціях, перелік яких наведено в 

авторефераті в переліку опублікованих праць. 

 Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 14 наукових 

робіт, з них 9 статей   у  наукових виданнях,  що  визначені   ВАК України  

фаховими з економіки, 5 тез доповідей на науково-практичних конференціях. 

Загальний обсяг наукових праць складає 3,14 друк. арк., серед яких особисто 

автору належать 3,07 друк. арк.  

 Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота 

складається зі вступу, трьох   розділів,  загальних  висновків,  додатків  та  

переліку  використаних  джерел (125 найменувань). Повний обсяг роботи 

складає 185 сторінок комп’ютерного тексту,   у   тому   числі    основний    

текст   складає  150  сторінок.  Робота   містить 50 таблиць, 30 рисунків, 5 

додатків. 
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